



《农安县“十四五”残疾人保障和发展规划》政策解读

“十四五”时期是加快推进农安残疾人事业高质量发展的重要时期，《农安县“十四五”残疾人保障和发展规划》（以下简称《规划》）以《长春市“十四五”残疾人保障和发展规划》、《吉林省“十四五”残疾人保障和发展规划》和《农安县国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》为依据，结合农安实际，明确了残疾人工作的指导思想、基本原则和任务目标，为“十四五”时期残疾人事业发展提供了重要政策依据。





一、起草和出台过程

《规划》经历了重大课题研究、基本思路形成、规划框架起草几个阶段，2022年10月中旬形成初稿，依据《长春市“十四五”残疾人保障和发展规划》《吉林省“十四五”残疾人保障和发展规划》进行多次修改，完成征求意见、公众座谈、专家论证和合法性审查工作，于2022年11月22日，经县政府常务会议审议通过，11月22日以县政府文件印发。





二、基本内容

《规划》全文共分为四个部分，提出了14项主要指标、28项工作任务，主要内容包括：**一是编制背景**。系统回顾了“十三五”时期农安县残疾人工作取得的成就，总结了工作中存在的困难短板，全面分析了当前我县残疾人事业面临的新形势新任务。**二是总体要求**。明确了“十四五”时期残疾人工作的指导思想和基本原则，提出了2025年和2035年发展目标，从宏观上为“十四五”时期的残疾人工作指明了方向。

三是主要任务。围绕完善落实残疾人社会保障制度、健全残疾人就业支持体系、健全残疾人关爱服务体系、依法保障残疾人平等权益等方面提出具体任务，进一步量化了各项指标，为“十四五”工作提供了根本遵循。**四是组织实施**。阐述了规划实施的保障条件、监测评估等机制，为实现各项目标任务提供了坚强保障。



三、主要特点

《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，既充分贯彻落实国家、省和长春市专项规划精神，又结合农安实际，推进政策延伸，打造特色亮点。“十四五”时期，紧密围绕县“五五战略”总蓝图，积极破解民生难题，建设实力、活力、生态、文明、共富“五个农安”。全力服务农安县民生福祉的工作大局，以残疾人民生保障的高质量、公共服务的高水平、能力素质的新提升、平等参与的新气象、残疾人事业高质量发展的新局面为目标，推动残疾人事业向着现代化不断迈进。





三、主要特点

一是织牢残疾人民生兜底保障网。完善残疾人社会福利制度，加大残疾人社会救助力度，加快发展残疾人托养照护服务，巩固残疾人脱贫攻坚成果，助力乡村振兴，加强重大疫情中残疾人的保护，进一步提高残疾人社会保障水平。二是健全残疾人就业支持体系。坚持政策引领，完善残疾人就业创业政策，创新推进农安县残疾人辅助性就业机构建设，加强就业援助和职业技能培训，切实保障残疾人劳动权益，帮扶残疾人实现更加充分更高质量的就业。





三、主要特点

三是健全残疾人关爱服务体系。加强残疾人基本公共卫生服务，提升残疾人康复质量，优化残疾人辅助器具适配服务，加强残疾预防，健全残疾人教育体系，完善残疾人教育保障机制，切实提升特殊教育质量，加强残疾人公共文化服务供给，大力推动残疾人体育发展，大力发展残疾人公益事业，加强残疾人服务标准化和行业管理，加强残疾人综合服务能力建设，大力推进残疾人服务设施和信息化建设，切实加强我市残疾人关爱服务体系建设。





三、主要特点

四是依法保障残疾人平等权益。完善惠残政策法规，提高残疾人事业法治化水平，加强残疾人法律服务和权益维护，完善无障碍环境建设和维护政策体系，发挥残疾人法律援助工作站作用，切实保障残疾人合法权益。实施公益助残项目，继续打造特色志愿助残品牌，为残疾人提供切实有效的帮助，营造自强不息和扶残助残的文明社会氛围。

